

## 正确党史观的历史逻辑与核心要义

中国社会科学院当代中国研究所副所长、研究员 宋月红

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话，是一篇马克思主义的光辉文献，是奋进新征程的科学纲领和行动指南，深刻蕴涵着正确党史观。

正确党史观根源于马克思主义唯物史观，以马克思主义中国化的历史发展为根本依据和思想基础，准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质，科学揭示党的历史发展规律，是党关于党的历史发展的世界观和方法论的集中体现，是党性和科学性的统一。

正确党史观根源于坚持和发展马克思主义唯物史观的基本立场、观点和方法

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话指出：“中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是因为马克思主义行！”一百年来，在中国革命、建设和改革的伟大实践中，党把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，不断推进马克思主义中国化时代化，指导中国人民不断推进伟大社会革命。党在马克思主义指导下发展壮大起来，党的世界观、历史观都根源于马克思主义基本原理。在马克思主义唯物史观指导下，正确党史观形成并不断丰富发展。

马克思主义科学揭示客观世界特别是人类社会发展规律。中国共产党根据和遵循社会矛盾运动规律认识和改造世界，在领导人民进行中国革命、建设和改革中不断探索共产党执政规律、社会主义建设规律和人类社会发展规律。习近平总书记比较资本主义社会和社会主义社会的矛盾运动与前途命运，提出了“三个正确认识”的重要论述：既要正确认识目前资本主义经济、科技发展的现实，更要正确认识资本主义社会的基本矛盾及其最终必然走向衰亡的历史趋势；既要正确认识社会主义发展过程中出现的曲折和反复，更要正确认识社会主义的发展前途是光明的；既要正确认识社会主义事业的长期性、艰巨性、复杂性，更要正确认识社会主义制度的强大生命力和巨大优越性。他强调，只有坚持历史唯物主义，我们才能不断把对中国特色社会主义规律的认识提高到新的水平，不断开辟当代中国马克思主义发展新境界。

马克思主义唯物史观是“惟一科学的历史观”。党的十八大以来，习近平总书记在治国理政智慧和经验中，科学回答什么是历史，如何对待历史，怎样养成、树立历史思维和提高历史思维能力等一系列问题，指出“一个民族的历史是一个民族安身立命的基础”“养成了历史思维、辩证思维、系统思维、创新思维的习惯，终身受用”“提高战略思维、历史思维、辩证思维、创新思维、法治思维、底线思维能力，善于从纷繁复杂的矛盾中把握规律，不断积累经验、增长才干”。树立正确历史观是党史学习教育的内在要求，是认识和研究党史的具体运用和发展。

人民是历史的创造者和真正主人，是党的力量之源、执政之基和胜利之本。习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中强调：“江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。”如何认识人民群众在历史上的作用，是社会历史观的重大问题。历史是人民书写的，一切成就归功于人民。党的历史发展，就是党与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗的历史。正确党史观以坚持人民的历史主体地位、尊重人民群众的首创精神为思想理论基石。以史为鉴、开创未来，必须团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗。

正确党史观蕴涵于科学揭示党的历史发展规律

党史百年，是党矢志践行初心使命的一百年，是筚路蓝缕奠基立业的一百年，是创造辉煌开辟未来的一百年。

中国共产党成立，深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程、中国人民和中华民族的前途和命运、世界发展的趋势和格局。新中国成立，实现了中国向人民民主制度的伟大跨越，实现了中国高度统一和各民族空前团结，彻底结束了旧中国半殖民地半封建社会的历史，中华民族发展进步开启新纪元。改革开放，是党在新的历史条件下领导人民进行的新的伟大革命，是决定当代中国命运的关键抉择。党作出实行改革开放的历史性决策，是基于对党和国家前途命运的深刻把握，是基于对社会主义革命和建设实践的深刻总结，是基于对时代潮流的深刻洞察，是基于对人民群众期盼和需要的深刻体悟。中国特色社会主义，在改革开放中产生、又在改革开放中发展壮大，是科学社会主义理论逻辑和中国社会发展历史逻辑的辩证统一。

实现中华民族伟大复兴，是党团结带领人民进行中国革命、建设和改革，接续推进中国特色社会主义进入新时代的鲜明历史主题和时代主题。习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话深刻阐述了党在实现中华民族伟大复兴进程中创造的伟大成就。为了实现中华民族伟大复兴，党团结带领人民创造了新民主主义革命的伟大成就，为实现中华民族伟大复兴创造了根本社会条件；创造了社会主义革命和建设的伟大成就，为实现中华民族伟大复兴奠定了根本政治前提和制度基础；创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就，为实现中华民族伟大复兴提供了充满新的活力的体制保证和快速发展的物质条件；创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就，为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。由此，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

树立正确党史观，就是要坚持马克思主义唯物史观来认识历史，坚持实事求是的思想路线；坚持以党关于历史问题的两个决议和党中央有关精神为依据，准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质，正确认识和科学评价党史上的重大事件、重要会议、重要人物；实事求是看待党史上的一些重大问题，加强思想引导和理论辨析；旗帜鲜明反对历史虚无主义，更好正本清源、固本培元。

正确党史观彰显于党史学习研究、宣传教育的意义和价值

正确党史观，坚持党关于党的历史的一贯立场和态度，丰富发展党对学习运用党的历史重要性和必要性的认识，是党史学习研究、宣传教育的基本遵循。

以史鉴今，历史是最好的教科书，学史可以看成败、鉴得失、知兴替。习近平总书记指出，历史是一面镜子，从历史中，我们能够更好看清世界、参透生活、认识自己；历史也是一位智者，同历史对话，我们能够更好认识过去、把握当下、面向未来。因此，重视历史、研究历史、借鉴历史，可以给人类带来很多了解昨天、把握今天、开创明天的智慧。正确认识党情国情。党把学习研究、宣传教育党的历史作为党和国家工作大局中一项十分重要的工作。习近平总书记强调，要认真学习党史、国史，知史爱党，知史爱国；学习党的历史，是坚持和发展中国特色社会主义、把党和国家各项事业继续推向前进的必修课，这门功课不仅必修，而且必须修好；要以各级党员领导干部为重点，把党史教育纳入干部教育培训的必修课，把全面了解和正确认识党的历史作为一项基本要求，教育引导党员领导干部特别是年轻干部认真学习党的历史，努力提高思想政治素质和领导水平。

坚定文化自信，中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉。为宣传阐释中国特色，习近平总书记提出了“四个讲清楚”，强调要讲清楚每个国家和民族的历史传统、文化积淀、基本国情不同，其发展道路必然有着自己的特色；讲清楚中华文化积淀着中华民族最深沉的精神追求，是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养；讲清楚中华优秀传统文化是中华民族的突出优势，是我们最深厚的文化软实力；讲清楚中国特色社会主义植根于中华文化沃土、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求，有着深厚历史渊源和广泛现实基础。要用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向，用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量，用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格。

正确党史观，思想深邃、内涵丰富，具有鲜明时代特征。这一正确历史观和科学理论体系强

调，只有在整个人类发展的历史长河中，才能透视出历史运动的本质和时代发展的方向；解决中国的问题，提出解决人类问题的中国方案，坚持中国人的世界观、方法论，从中国实际出发，坚持实践的观点、历史的观点、辩证的观点、发展的观点，在实践中认识真理、检验真理、发展真理；教育引导全党胸怀中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，从历史长河、时代大潮、全球风云中分析演变机理、探究历史规律。